

大讀者一致的好評。这套图片，先后在各系級展出了二个月之久。

2. 配合当前的中心任务，主动地及时地进行了思想教育和党的政策的宣传。如在“五一节”前，我們同时展出了“五一”、“五四”、“西藏問題”等几个不同的图片展览。由于密切地配合了中心任务，对讀者起了良好的作用，如同學們看了“五四”展览后，在意見簿上这样写道：“看了展览，我感到渾身是劲”，“决心要把自己改造成为工人阶级知識分子，永远跟着党的步伐向社会主义和共产主义迈进”。通过“西藏問題”图片展览，广大讀者进一步体会到党的民族政策的英明和正确。同时也激发了群众对西藏上层反动集团和印度扩张主义分子卑劣行动的憎恨。

3. 跳出了单纯依靠图片供应社的圈子。在全国学习西藏問題时，我校沒有及时收到图片供应社有关西藏方面的图片。我館只化了一天半的时间，自

己拍制翻印了一套有关西藏方面的图片，并在学校集中学习西藏問題的时期里及时展出，有力地配合了学校的“形势和任务課”关于西藏問題的学习。不久，又搞了一次西藏問題图片展览。

4. 扩大了图片展览的活动阵地，图片走出了图书馆。今年我們与学校工会、学生会、某些系級俱乐部保持了經常的联系，定期在各处輪流展出，特別是参加了学校党委宣传部領導下的厨窗工作組，給了我們一个良好的展览园地。在校内来往行人較集中的地方展出图片，从而大大地發揮了图片的宣传作用。另外，我們图片还走出了校門，与校外讀者見了面。如五月份还曾在科学院科仪厂展出了几套图片。

我們感到目前的图片展览工作还不能滿足客觀形势的要求，在工作中还存在着不少缺点。不过我們相信，只要依靠党的領導，政治挂帅，走群众路綫，一定可以逐步滿足客觀的要求。

## 認真执行高等院校圖書館工作的任务

北京矿业学院圖書館

我們的圖書館，由于党和行政的关怀及全体工作同志的辛勤劳动，随着学校的发展也有了很大的发展。建館以來，虽然只有九年时间，但我們已經收藏了以政治書籍和采矿技术書籍为主的图书二十万冊，期刊一千多种，为我院培养又紅又專的矿业建設人材积累了宝贵資料。全館同志經過历次运动和政治理論学习，思想觉悟有了提高，并对阻碍工作順利前进的資產阶级圖書館学影响开展了批判，摒棄了采購工作上的貪多求全和流通工作上的坐等讀者上門的資產阶级办館方法，树立了为政治、为教学、科学的研究和生产服务的工作方針。特别是在大跃进和技术革命的形势鼓舞下，同志們敢想敢为，干劲十足，在工作量增加工作人員減少的情况下，做出了許多有益的工作，使圖書館的面貌煥然一新。

过去，我們只知道为教学服务，就是在这一点上也是非常被动的，对教学計劃、教学进度、科学的研究情况很少了解。至于怎样为教学服务，很少进

行过研究。特別对于为政治服务这一点存在着严重的錯誤观点。認為我們是工科学院的圖書館，它的任务只是为科学技术服务。由于我們在思想上逐步明确了“圖書館必須是馬克思列宁主义和党的方針政策的宣传阵地”这个問題，在最近一段时期以来，就十分重視為政治服务的工作。例如为苏聶士运河問題和反对美英帝国主义侵略中东，人民公社問題，曾开辟了小型專門資料室，并且举办了图片展览；又如为西藏問題和德国問題曾举办了剪報資料展览等。所有这些工作，对于配合时事政策学习，都曾起了良好的作用。

由于我們学习了教学計劃和科学的研究計劃，我們的工作就由被动而轉入主动，根据教学进度主动地为同学准备参考書，把現有的圖書送到最需要的人的手里。由于我們了解了科研計劃及其进行的情况，我們就能主动地編制一些書目索引，同时开展推荐图书的工作。比如去年大搞水力采煤的时候，

我們及時地編制了“水力采礦資料索引”，並展覽了這方面的圖書資料，有力地幫助了我院師生的研究工作。同時，我們又把這份資料索引送給了生產單位和其他研究單位，受到了他們的歡迎。我們在提供資料和推薦圖書的工作上，採用了重要研究項目編索引、一般研究項目個別推薦圖書相結合的辦法，讀者的反映很好。

為了方便讀者借書，我們把原來借書時間7小時延長到12小時，星期日也和平常一樣借書。為了給同學創造更方便的條件，利用吃飯時間到飯廳和宿舍地區設立了流動借書站。同時還採用多種辦法來宣傳推薦好書和新書，如宣傳畫、大字報、小型展覽、卡片陳列、口头推薦等。每到假期都要推薦一批優秀的文學作品。最近又實行了政治書籍和常用書籍的開架借閱辦法。

為了充分發揮期刊資料在教學和科學研究中的作用，並使研究人員能用最少時間掌握與自己研究項目有關的大量資料，我們曾編制了各種資料索引。只是“蘇聯礦業期刊論文索引”，我們就搜集了蘇聯38種礦業期刊自1928年以來所刊載的論文萬余篇，翻譯了全部論文的題目，並根據我院專業的需要進行了分類排列。這部索引卡片今后仍將隨時加以增補。這部索引目前已經交由科學出版社出版，它不久即將與讀者見面。現在我們正集中力量編制“中文礦業期刊論文索引”，把我們多年來出版的有關礦業期刊60余種的重要論文萬余篇，按照采礦的系統進行編列。這項工作也將在“七一”前初步完成。

在整理現有資料的同時，我們還緊緊地抓住了收集資料這一個重要環節。除了積極訂購國內外公

開發的有關采礦的期刊資料以外，我們還根據自己經費的情況進行了補缺工作。更重要的是，我們積極地進行了有關資料的交換工作，截至目前已與87個單位先後建立了交換關係，蒐集了不少內部發行的重要資料。在這方面，我們還得到了蘇聯有關單位的大力幫助。

圖書館之間的互助協作，是發揮圖書作用的一個重要環節。最近以來我們積極開展了這項工作，得到了兄弟館的大力支持，解決了我們教學和科學研究中的迫切需要。我們是一個年青的圖書館，藏書有限，需要兄弟館的支持，但是我們在采礦方面的書刊是比較多的。在這方面，我們也有義務給予兄弟單位以幫助。去年一年，我們由外邊借來書刊373冊，同時也借出了大量書刊，複製了若干顯微膠片。在整理資料、編制索引方面，為了避免重複，造成人力的浪費，我們與科學技術情報研究所建立了協作關係，我們編制“蘇聯礦業期刊論文索引”時得到了他們的幫助，同時我們也借給他們論文卡片，幫助他們編制了數十種專題文獻索引。此外，根據上級指示，我們積極整理了複本書刊，調撥給了新建單位圖書7,884冊。

由於黨的領導和全體同志們的努力，圖書館在實現黨委提出的以教學為中心實現全面大躍進的戰鬥任務中已作出了一定的貢獻。但是離黨對我們的要求還差得很遠。我們的圖書使用率還不高，我們的政治水平和業務能力還遠遠不能滿足形勢的需要。目前我們正在為實現提高圖書流通率67%的任務而奮鬥，決心要為更好地服務於政治、教學、科學研究和生產而獻出全部的力量。

## 期刊採購工作中的群眾路線

北京地質學院圖書館 張志勇 孫桂芳

我們從事圖書館工作的时间不長，對於很多具體業務還難以提出系統的、成熟的意見。但是，幾年以來，我們却有過若干“不成功”的事例。從這些事例中吸取了一些教訓並逐步地改善着自己的工作。我們深切地感到：要作好圖書館的採購工作，仅仅依靠掌握一些基本的業務知識是非常不夠的，

還必須及時了解本單位的具體情況和各項需要，並把群眾路線當作自己工作中的行動指南，只有這樣才能把工作作好。一切違背這根本方針的作法，都會給工作帶來損害，影響對讀者服務的質量。現僅就期刊採購工作談談貫徹群眾路線工作方法的必要性。